

聚焦成都大运会



▶ 7月28日,中国大学生体育代表团在开幕式上入场。新华社记者 赵子硕摄

青春梦想 光耀蓉城 ——成都世界大学生运动会开幕式侧记

新华社记者 王沁鸥 袁秋岳 郑直 李春宇

今夜的成都,晴空、明月、星光。夜幕下,东安湖体育公园主体育场灯火璀璨。这座以翩翩起舞的“太阳神鸟”为顶棚图案的场馆,好似一幅待展的画卷,静候盛会启幕。

这是万众瞩目的时刻,象征着崇高体育精神的主火炬将在这里点燃。这是青春之歌高奏的时刻,五洲四海的大学生运动员们将以体育为纽带在这里聚首,放飞梦想,共筑友谊。

当国家主席习近平宣布第31届世界大学生夏季运动会开幕,现场掌声雷动,一片欢腾。

盛夏时节,历史名城成都迸发出青春、团结、友谊的热情,感动世界!

青春的盛会

体育场内,所有人翘首以待。灯光亮起,一只“太阳神鸟”图案勾勒在场中央。光影变幻,“神鸟”尾翼旋转,放射出12道光芒,照亮蓉城的夜空。焰火升腾,数字“12”出现在空中。全场观众跟随焰火数字齐声倒数。

第31届世界大学生夏季运动会开幕式,开始了!

“太阳神鸟”是中国文化遗产标志,体现了中华民族对于光明的热爱。对“太阳神鸟”形象的寓意,开幕式文学总撰稿乔卫阐释说,我们勾勒出一个非常奇妙、完整的意象连接,就是从阳光到“太阳神鸟”,再到我们每个人携手与共、共赴青春未来。

体育场内,悠扬清亮的童声响起,在《国旗国旗真美丽》的旋律中,五星红旗缓缓入场。领唱的女孩吉好有果来自四川大凉山腹地,那里曾是全国深度贫困地区之一。这名从大山深处走来的孩子,现在自信地站在大运会开幕式舞台中央,以歌声表达对未来的憧憬。

这是中国大陆继2001年北京和2011年深圳后,第三度与大运会这场青春盛会牵手。中国秉持简约、安全、精彩的办赛理念,克服新冠疫情等不利因素影响,全力推进成都大运会各项筹备工作,大运会49个场馆2021年全部投入使用,并在2022年成功举办了世界乒乓球锦标赛。

▼7月28日,演员在开幕式上表演。新华社记者 江宏景摄

花》旋律,清华大学排球运动员胡朕卓和西南大学网球运动员郭涵煜共擎五星红旗,引领着中国代表团入场。400余名中国大学生运动员将参加全部18个大项的比赛。他们来自25个省区市百余所高校,平均年龄22.9岁。

“我们以前没有机会进入国际性比赛,这是第一次参加。许多球员都很年轻,这次比赛对他们来说是新体验。”斯洛伐克男子水球队教练杜桑·霍拉斯对成都大运会充满期待。

在成都,众多青年学子参与到大会的筹办工作中。文艺表演没有著名歌手或者演员参与,除个别高难度高空环节由专业青年演员完成外,开幕式的演员、志愿者均由普通大学生担任。大运会的筹备过程几乎贯穿了许多人的整个大学生涯,为他们留下了独一无二的青春印记。

团结的盛会

“晓看红湿处,花重锦官城”。汉唐时期,产自成都的蜀锦已是丝绸之路上流通的主要商品。今晚,古老的织机编织蜀锦,为入场的世界各地青年织出寓意多彩青春和美好未来的锦绣之路、团结之路。

古今辉映,昭示未来。在世界百年未有之大变局中,全球年轻一代相聚成都,以团结的姿态向世界发出共同心声:我们为荣誉而来,更为友谊和交流而来。

第二次来到中国的巴西男篮运动员卢卡斯·西沃特表示,除了取得好成绩外,他也希望能去看看大熊猫。美国华裔太极拳女朱迪·刘说:“比赛之余,还能看到外公外婆等亲人,感受中国的发展变化,想再去看看爸爸妈妈曾经生活的湖南乡村。”

各国文明交流交融,体现在运动员入场仪式诸多细节中。各代表团引导牌上以蜀绣工艺绣制中英文名称以及如意纹样,一针一线间,传达了东道主对八方来客的美好祝愿。入场背景音乐由五大洲的经典音乐串联而成,由大学生打击乐团与中国传统民乐团现场融合演奏。中西乐音的和谐共奏,恰如此刻各国和地区健儿的心声共鸣。

“相比其他类型的赛事,大运会给了我们一个互相学习交流的平台。”曾在上届那不勒斯大运会上夺得网球女双冠军

的郭涵煜说,她的许多外国朋友此次都来到了成都,她已迫不及待要带朋友们去尝尝四川美食,看看大熊猫。

“大家来到这里,用和平的方式为彼此表现喝彩,这已为未来指明了方向。”国际大体联代理主席艾德在致辞中说。

友谊的盛会

绚烂的焰火再度腾空,“欢迎”“WELCOME”字样绽放于空中。

两名大学生运动员奔跑入场,在他们身后,一条闪耀的道路循着他们的足迹显现。

歌声响起,青年大学生合唱团演唱国际大学生体育联合会会歌。苏翊鸣、任茜、邹敬园、施廷懋、麦嘉杰、马越斐、孙一民和蒲佳颖八名执旗手,手执国际大学生体育联合会会旗入场。地面上的影像随着会旗的行进铺展前行,呈现出自1959年以来历届世界大学生夏季运动会会徽,形成一条展示大运会光辉历程的“荣耀之路”。

1949年,国际大学生体育联合会正式成立。第一届世界大学生运动会1959年在意大利都灵开幕,每两年举办一届。自此,世界大学生运动会逐步成为影响深远的全球青年体育盛会和体育明星成长的摇篮。

“尽情享受这段珍贵的相聚时光吧,相互学习,广交朋友,共同写下美好回忆。”艾德说。

万众期待中,航天员叶光富、奥运冠军杨倩、“全国脱贫攻坚先进个人”蒋青淞、成都大熊猫繁育研究基地保护生物学专家詹姆斯等31名中外火炬手,围成一圈共同完成点火后,太阳神鸟点火盘光芒四射,盘旋上升,引燃象征太阳神鸟12道光芒的空中焰火。焰火传递,神鸟展翼,最终点燃场外的主火炬塔。

在主题曲《成就梦想》歌声中,道道金色光芒洒向地面,代表参赛国家和地区的旗帜汇聚于场地中央,寓意地球村的居民们沐浴在同一片阳光之下,以包容的胸怀构建和而不同的精神家园。

焰火绽放,缤纷灿烂。主火炬塔的火焰熊熊燃烧,照亮了全人类追求和平与发展的共同愿望,照亮了构建人类命运共同体的共同梦想!

据新华社成都7月28日电

来自河北的运动员和国内技术官员: 尽心竭力助力大运会精彩

河北日报讯(记者赵瑞雪)7月28日晚在四川成都正式开幕的第31届世界大学生夏季运动会(以下简称“成都大运会”),中国大学生体育代表团共派出411名运动员,其中包括来自我省的10余名运动员。另外,我省有20多人担任成都大运会的国内技术官员,唯一晋级个人半决赛的;在女子复合弓团体半决赛中,她还帮助中国队晋级7月30日的铜牌争夺战。

教育部和国家体育总局共同选派了1077名国内技术官员参与成都大运会,与国际技术官员共同完成竞赛执裁、组织管理等工作。这些国内技术官员中,有20多人来自我省,他们分别来自体育系统、高校、中小学和企业等,其中包括苗国华、刘惠宇、张凤荣等一批国际级裁判。

网球队项目中,我省参与执裁的国内技术官员共7人,执裁工作将于7月29日开始。他们纷纷表示,将以良好的精神风貌做好相关工作,确保比赛公平公正,充分展现河北裁判员的风采。



▲7月28日,中国大学生体育代表团的石家庄姑娘韩旭在比赛中投篮。河北日报记者 耿 辉摄

